

# 贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年9月17日 星期二  
农历甲辰年八月十五  
第15894期 今日4版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

## 继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好 ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上重要讲话

### 广泛汇聚民意 彰显制度优势 ——全过程人民民主基层实践观察

### 书写温暖人心的“民生答卷” ——新中国成立75周年社会事业成就综述

3版

## 贵阳贵安:坚定不移强工业 打造“强省会”核心引擎

贵阳日报融媒体中心记者 庭舒

这是持续夯实的发展根基。全市工业对经济增长贡献率从2021年开始保持在25%以上,今年上半年达到38.9%,制造业增加值占GDP的比重达20.7%,工业经济第一动力的作用更加凸显。

这是蓄势赋能的改革举措。推进工业产业“两图两库两池”招商管理服务、工业项目“1123”亩产效益评估、工业园区“园区事园区办”、“贵商易”工业企业全生命周期服务等改革,推动工业实现大突破。

这是不断构筑的竞争优势。加快建设现代化产业体系,持续放大创新第一动力,新动能不断积蓄,为实现高质量发展注入新动力。

今年以来,贵阳贵安坚持以高质量发展统揽全局,全面落实“工业强市”战略,扎实推进新型工业化“六个抓”,全力以赴做牢工业基础、做大工业底座,工业经济稳中有升。

#### 把牢实体经济 加快构建现代化产业体系

工业是综合国力的根基、经济发展的“压舱石”,也是提升城市竞争力的关键支撑。

党中央高度重视实体经济特别是制

造业发展,明确坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,深入推进新型工业化。

贵阳贵安坚定不移推进“工业强市”战略,着力打造“强省会”的核心引擎,聚焦高端化、智能化、绿色化,抓工业目标,全力做大总量指标、优化结构指标、提升效益指标;抓工业要素,加强用地、用房、人才、用电、资金保障;抓工业项目,对项目谋划、项目建设、项目技改提供全过程服务;抓工业企业,做大龙头企业、做多规上企业、做精中小企业、做强创新企业、优化企业服务;抓工业产业,狠抓央企服务与招商,围绕“三大产业基地”建设加速壮大七大产业,推动产业数字化转型;抓工业园区,做好园区规划、园区配套、园区服务等。

实践证明,贵阳贵安关于“工业强市”的部署是完全正确的、举措是行之有效的,成效是有目共睹的。

现在的贵阳贵安,以制造业为根本、巩固完整产业体系优势、加快建设现代化产业体系、推进信息化和工业化深度融合,实体经济地位更加稳固,新型工业化步伐不断加快。

看速度,主导产业快速发展,吉利汽车等一批引领性项目投产或落地。全市

规模以上工业增加值增速连续5年跑赢GDP增速,尤其是今年上半年,规上工业增速超GDP增速扩大到6.4个百分点,达到历史新高。

看体系,分行业编制重点产业链“两图两库两池”,着力推动资源要素、工作精力向首位产业、主导产业集中。截至目前,七大产业增加值占全市规模以上工业增加值的比重达45.1%,为全市工业经济稳增长提供了有力支撑。

看结构,“十四五”以来,全市持续推动新旧动能接续转换,累计获得国家智能制造试点示范、优秀场景、新一代信息技术与制造业融合示范等项目23个,累计实施技术改造投资项目763个。

现在的贵阳贵安坚持把新型工业化作为第一任务、第一推动力、第一工程,聚焦新型工业化重点领域开展工作,推动各项目目标落地落实,着力建设服务大局、体现特色的现代化产业体系。

#### 持续向“新”而行

#### 加快推动制造向智造转变

“强省会”首先强产业,强产业重点强工业,强工业聚焦强制造业。

作为全省首家科创板上市企业,贵州航天科技发展股份有限公司打造出国内首条航空环锻件全自动控制生产线——航空科技精密环锻件智能制造生产线,这是一条集设计数字化、技术智能化、生产可视化和数据集成于一体的柔性智能生产线。

“我们的产品已成功进入美国GE、英国RR、美国普惠、法国赛峰、美国霍尼韦尔、德国MTU六大全球顶级民用航空发动机制造商的供应链,在国际舞台上展现出‘中国制造’的实力。”航空科技相关负责人说。

2023年,航空科技凭借“贵州航空科技航空精密环锻件智能制造示范工厂”项目入选工信部智能制造示范工厂名单,成为我国推进智能制造高质量发展的领军企业之一。

(下转2版)

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 2024中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数榜单发布

### 贵阳排名第四

本报讯 近日,上海交通大学发布《2024中国候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数》榜单,贵阳排名第四。

这是2020年以来第五次发布候鸟式养老夏季栖息地适宜度指数榜单。该指数榜单是对符合条件的16个省区和76个候选城市进行综合评价的结果,由17项指标综合评价而来,包括气候条件,如温度、湿度、降雨量等;生态环境,如空气质量、绿化覆盖率、水资源质量等;基础设施,如医疗设施完善程度、交通便利性、公共服务设施配备等;文化娱乐资源,如文化活动丰富性、旅游景点

数量和质量、生活成本等。这次贵州共有6个市(州)榜上有名,其中,六盘水市连续两年蝉联第一、贵阳市第四、遵义市第七、黔西南州第三十六、安顺市第三十九、毕节市第五十四。

这些地区的人选,不仅是对贵州养老环境的高度认可,也为全国的老年人提供了更多优质的养老选择。

作为贵州省会,贵阳以宜人的气候、丰富的文化底蕴和现代化的城市设施,为老年人提供了舒适便捷的生活条件。

(贵阳日报融媒体中心记者 董容语)



## 中秋假期首日 贵阳铁路客发量创纪录

本报讯 9月15日是2024年中秋小长假第一天,贵阳铁路迎来出行客流高峰。当天,贵阳火车站管辖的贵阳北、贵阳东和贵阳三大贵州铁路重点客运站累计发送旅客16.8万人,创历年中秋假期首日客发量最高纪录。

贵阳铁路客运统计数据显示,9月15日,贵阳北站发送旅客12.1万人,贵阳东站发送2.1万人,贵阳站发送2.6万人。

9月15日,贵阳铁路中、短途客流火爆,高铁平均上座率达80%以上。客流集中的方向,省外为重庆、成都、广州、长沙、南宁等地,省内为六盘水、毕节、安顺、遵义、凯里、铜仁、玉屏、都匀、荔波等地,北京、上海、西安、济南等长途方向客流较为宽松。

为应对中、短途客流高峰,贵阳三大火车站启动大客流预案,实行高峰线运行图。三大站根据12306售票和候补购票大数据,密切追踪客流变化,增开贵阳往返遵义、六盘水、盘州、铜仁、荔波、重庆等方向的多趟动车组列车,重联多个热点方向的动车,保障旅客顺畅出行。

在出行(离筑)客流火爆的同时,9月15日,从省外成都、重庆、昆明、长沙、南宁、广州等地,以及省内各州市抵达贵阳探亲、旅游的客流也进入高峰,预计当天到达贵阳三大火车站的旅客约16万人,“爽爽贵阳”成为中秋假期众多省内外旅客的热门打卡地。

(贵阳日报融媒体中心记者 曾秦)

## 贵阳发放首笔灵活就业人员住房公积金贷款

本报讯 近日,贵阳市住房公积金管理中心发放首笔灵活就业人员住房公积金贷款,贷款金额63万元,贷款期限18年,可为缴存人节约利息支出4.05万元,有效减轻了缴存人的购房压力。

今年6月,市民李女士拟购买一套二手房,但由于没有缴存公积金,只能申请商业贷款,资金压力较大。在购房过程中,李女士了解到我市将施行新修订的灵活就业人员住房公积金缴存使用政策后,于6月底开立了灵活就业人员公积金账户,并补缴了1至6月的公积金,获得贷款资格后申请了公积金贷款。市公积金中心在其提交申请后1个工作日完成贷款审批,并在办妥抵押当日发放贷款。

据了解,为进一步支持灵活就业

人员使用住房公积金解决住房问题,今年6月,贵阳结合收入特点和住房需求等,对灵活就业人员住房公积金缴存使用政策进行了修订。

修订后,灵活就业人员住房公积金贷款资格更宽松,连续缴存满6个月(不足6个月的,可补足6个月),符合贷款条件即可申请公积金贷款,且最高贷款额度、贷款额度计算公式均与单位职工一样。在缴存和提取方面也更灵活自由,不再设置月缴存额上限、缴存次数,在不低于缴存下限190元的基础上,灵活就业人员可每月自主决定缴存金额;在提取方面,不受提取次数限制,提取后不影响贷款资格,无未结清公积金贷款,可随时终止缴存,提取全部公积金余额。

(贵阳日报融媒体中心记者 杨静)

## 贵安新区全民健身乡村跑开跑

本报讯 9月14日,贵阳市“农民丰收节”全民健身系列活动暨贵安新区全民健身乡村跑在月亮湖公园鸣枪开跑。

本次比赛的起点和终点设在月亮湖公园南门广场,路线以月亮湖为中心,环湖一圈共计6公里。当天,600余名参赛选手在月亮湖公园激情奔跑,时而穿行林间,时而疾步水畔,乐享比赛过程。

“贵安新区天气凉爽,月亮湖公园风景优美,很适合日常跑步锻炼。”参赛选手胡伟说。

另外,组委会还策划了地方非遗展演展示活动,并设置有奖互动小游戏,让观众和选手感受中华传统文化的魅力。

此次活动由贵阳市体育局、贵阳市农业农村局、贵安新区社会事业管理局、贵安统筹城乡发展局联合主办,旨在积极响应“健康中国”和“乡村振兴”国家战略,促进全民健身运动开展和地方文旅融合发展,营造城乡共庆丰收的浓厚氛围。

(贵阳日报融媒体中心记者 姚方媛)



9月14日,参赛选手在环境优美的月亮湖公园奔跑。贵阳日报融媒体中心记者 石照昌 摄

## 探索“六化”模式 打造制种基地 ——贵阳贵安推动现代种业高质量发展一瞥

“鲜穗加权平均亩产679.6公斤,干籽粒加权平均亩产260.6公斤……”9月10日,在乌当区新场镇王坝村“六化”玉米制种基地,省、市相关专家正在进行田间测产验收。测产验收小组实地查看了基地玉米的生长情况,随机抽取3块制种田开展测产,形成了验收意见。

“六化”玉米制种基地是贵阳深入实施种业振兴行动、打造种业高地、推动现代种业高质量发展的项目之一。市乡村振兴服务中心种子服务站站长李传浩介绍,按照农业农村部提出的种业基地建设规模化、机械化、标准化、集约化、信息化“五化”标准,贵阳贵安以“优种”为核心,创造性地融入绿色化标准,示范带动“五化+绿色化”玉米制种基地高质量发展,切实提升种业基地建设水平。这是省内唯一采用“六化”模式打造的玉米制种基地。

基地由贵州鑫玉竞世种业有限公司与王坝村共同建设,当前的试验品种为“彝谷1616”,面积520亩。“我们去年

就在这片基地试验种植了200亩,鲜穗亩产量500至700公斤,亩产值达2200至3000元,亩均增收500元以上。”贵州鑫玉竞世种业有限公司负责人王志华说,为探索“六化”模式的可行性,今年扩大了试验面积,并联合贵州省农业科学院、贵州大学、贵州民族大学、贵州农业职业学院等开展了产学研合作。

“针对‘绿色化’,我们进行了可降解地膜与加厚膜回收两项试验,待收割完成后,将查看试验效果并形成详细的评估报告。同时,采取可持续玉米绿肥间作模式,以及在施肥环节按照玉米的生长特点选择合适肥料和确定最佳施肥方案。”王志华介绍,在制种机械化方面,加强与高校、农机生产企业的深度合作联合攻关,已实现翻耕、平整、起垄、覆膜、播种、喷药、采收全程机械化,成为全省唯一实现玉米制种全程机械化的基地。

目前,“六化”玉米制种基地已基本实现基地规模化、制种机械化、生产

标准化、经营集约化、管理信息化、资源绿色化。市农业农村局农业试验中心专家陈雨政介绍,建设“六化”玉米制种示范基地不仅是提高种子质量和市场竞争力的需要,也是制种本土化的需要。目前,全省常年玉米种植面积在1000万亩左右,需种子2000万公斤以上,但省内玉米杂交种子产量不足500万公斤,种子缺口过度依赖省外土地、人工和技术等,面临诸多不可控的风险因素。

通过“六化”模式运作,制种基地不仅降低了生产成本,效率也得到大幅提升。“目前,公司在贵阳有3000亩制种基地,预计生产玉米种子60万公斤,可满足40万亩土地的栽种需求。”“六化”模式的成功将为我们下一步扩大种植面积、增加

产量增添强大的助力。”王志华说,下一步,将继续在贵阳各地选择不同海拔、气候的地块进行试验,并与当地村集体经济开展深度合作,共同助力贵阳贵安种业高质量发展。

“六化”模式只是贵阳贵安推进现代种业发展的一项探索。市农业农村局有关负责人介绍,长期以来,贵阳贵安围绕粮油、蔬菜、水果、食用菌、中药材、生猪、肉鸡、渔业八大产业,聚焦“保、育、繁、选、检、推”六个环节,紧盯“创新、改革、数治、队伍、主体”五个关键,先后出台支持种业高质量发展18条措施,种业高质量发展三年实施方案等,现代种业发展已取得初步成效。

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭

## 感恩奋进闯新路 知行合一强省会

>2版

### 孙博士“贵漂”记

### “筑人才·强省会” ——贵漂筑梦



甲秀新闻 贵阳网